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ЛИДЕР – человек, умеющий т.о. организовывать деятельность группы, что она проходит через успех, который ощущает каждый (большинство) членов группы.

Основная идея заключается в том, что группами людей управляют именно лидеры. Именно они делают что-то, что люди их слушают, идут за ними, присваивают себе нравственные, моральные, этические ценности, транслируемые этими сильными личностями. Т.о. педагог, умеющий организовывать деятельность лидеров, организует деятельность группы в целом. Управляет группой через организацию деятельности лидеров.

Есть лидеры,  опирающиеся на разрушение – деструктивные лидеры, и созидающие конструктивные лидеры.  Познакомившись с данным материалом, педагог и сам сможет сориентироваться в преобладающим у него стиле лидерства, преобладающем качестве лидерских качеств.  

Характеристики конструктивных лидеров.
Лидеры (в дальнейшем Л.) разделяются по сферам деятельности:

Л. – интеллектуал. КВНы, конкурсы эрудитов, викторины и т.п.

Хорошо запоминает, понимает, объясняет, думает. Речь осмысленная, богата идеями, здравым смыслом.

Л. – эстет, художник. КВНы, концерты, сказки, песни, танцы, рисунки и т.п. Рисует, поет, выступает на сцене, сочиняет песни и стихи, грает роль и т.д. Речь богата чувствами и образами.

Л. – спортсмен.      Спортивные игры, туризм, все, что связано со спортом.  Бегает, плавает, прыгает и т.д. Богат двигательной  активностью, энергией.

Л. – социальный.    Обладает одной или несколькими из перечисленных способностей и еще, к этому, имеет следующие качества:

Л. – организатор. Хорошо чувствует настрой, «волну» коллектива, (отряда) нужды которого воспринимает как свои собственные и активно действует. Причем берет на себя ту часть работы, которую остальные по какой-то причине – пассивности, отсутствия способностей, лени и т.п. – взять на себя не могут. Умеет «раздавать» работу т.к. хорошо понимает, кто и что именно будет делать с желанием, творчеством, кто и где будет особенно успешен и как это вольется в общий успех команды.

Своим примером вовлекает в деятельность окружающих, умеет убеждать, поощрять. Высказывает неодобрение так, что это не задевает чужого достоинства, а побуждает к творческой активности. Использует полезные предложения товарищей (коллег, ребят из отряда), даже если они противоречат его собственной позиции.

Л. – творец. Видит новое, умеет решать проблемы кажущиеся безнадежными, неразрешимыми и даже опасными т.к. видит оригинально, не так как все (в необычном, неожиданном, новом ракурсе, плоскости). Может ставить задачу так, что она заинтересовывает окружающих.

Не командует, не заставляет, а побуждает, приглашает к обсуждению, заинтересовывает, поддерживает настрой на позитив. Неординарен, оригинал. Его открытость, естественность, искренность притягивает людей, побуждает их на творчество, деятельность, активное сотрудничество. 

Л. – боец. Волевой, уверенный, пропускает мимо ушей оскорбления, колкости и т.п. Первым идет навстречу опасности или неизвестности, без колебаний вступает в борьбу как в игру. Уважителен к соперникам и партнерам. Высоко «несет свою честь», достоинство. Вовремя останавливает грубость, когда понимает, что это мешает делу. Берет на себя ответственность, не оправдывается, не ругает, не сваливает «на начальство», «других», «обстоятельства» и т.п.  Увлеченные его смелостью, за ним идут другие. Иногда «ходит по головам» т.к. ему порой не хватает времени все продумать, все обдумать и, «безумство храбрых» - вот его стиль.

Л. – дипломат.  Опирается на превосходное знание ситуации, в том числе ее скрытых деталей. В курсе сплетен и пересудов но т.к. сам сплетен не распускает и не «подставляет» окружающих – информация стекается к нему легко. 

Чутко реагирует на все, что впоследствии можно использовать. Опирается на доверительные отношения. Замечает и поддерживает. Управляет процессом из-за «кулис». Уходит в сторону, когда вся команда достигает успеха, который он во многом подготовил. 

Л. – утешитель. К нему тянутся потому, что он может и готов поддержать в трудную минуту. Он полон доброжелательности и сочувствия к людям. Вежлив, предупредителен, тактичен. Всегда найдет время, чтобы выслушать человека, гарантирую при этом сохранение тайны. 

Своим оптимизмом помогает поверить в свои силы, чего от него зачастую и ждут. Однако он не только терпеливый слушатель. Анализируя проблему, вместе с собеседником умеет находить выход из сложного положения.

Итак, Лидер:

       - волевой, способен преодолеть препятствия на пути к цели.

       - настойчив, умеет разумно рисковать. Терпелив (готов долго и  хорошо  выполнять однообразную не интересную работу).

       - инициативен и предпочитает работать без мелочной опеки.

       - независим,

       - психически устойчив и не даст увлечь себя нереальными предложениями.

       - хорошо приспосабливается к новым условиям и требованиям.

       - самокритичен, трезво оценивает не только свои успехи, но и неудачи.

       - требователен к себе и другим, умеет спросить за порученную работу.

       - критичен, способен видеть в заманчивых предложениях слабые стороны.

       - надежен, держит слово, на него можно положиться.

       - вынослив, может работать даже в условиях перегрузок.

       - восприимчив к новому, склонен решать не традиционные  задачи оригинальными методами.

       - стрессоустойчив, не теряет самообладание и  работоспособности в  экстремальных ситуациях.

       - оптимистичен, относится к трудностям как к неизбежным и преодолимым  помехам.

       - решителен, способен самостоятельно и своевременно принимать решения, в критической ситуации брать ответственность на себя.

       - способен менять стиль поведения в зависимости от условий,  может и  потребовать и подбодрить.            

Если ты вожатый (воспитатель) отряда, значит, многие из вышеперечисленных качеств у тебя существуют.

Характеристика деструктивного лидера (далее Д.Л.).

Главная ошибка Д.Л., разделение цели и средств ее достижения. «Для достижения цели все средства хороши». Не понимает, что «что посеешь, то и пожнешь». Невозможно загнать людей в счастье. Насилие и счастье понятия не совместимые. 

Д.Л. - интриган-манипулятор. Его девиз: «Я - начальник, ты - дурак, ты - начальник, я - дурак». Он чуток к настроению тех, от кого зависим и потому настроение собственного коллектива (отряда) заинтересует его только тогда, когда поступит команда «проявить чуткость» или тогда, когда почувствует, что теряет «кресло», власть, возможность приказывать и наказывать. Для него важна должность, а не коллектив. Его подопечные (отряд) интересуют его только постольку, они должны выполнять его распоряжения.

Периодически жалуется на своих подчиненных (отряд, начальство, не благодарных коллег, президента, свою судьбу и т.п.), говорит, как ему трудно с ними работать. Из всего, что происходит в коллективе, выделяет только негатив, с которым он «героически борется». Старается стянуть на себя похвалу, признательность, премию, награду, аплодисменты, чинопочитание и т.д. любыми способами. В речи превалирует осуждение других людей. В своем воображении втаптывает других в грязь, что бы за счет этого казаться выше, жалеет себя - любимого. Налицо завышенная самооценка и больное самолюбие. 
Не замечает достоинств других людей. Энергию жизни для себя выбивает и вытягивает из своего окружения. За счет данных действий регулярно оказывается в пустоте, от чего и страдает. 

Никогда не путает собственную точку зрения с руководящей и неизменно придерживается последней. Ему никогда не придет в голову спорить с вышестоящими, и потому он противник всяких дискуссий с подчиненными. Диктатор в душе, он абсолютно уверен, что люди (отряд) нуждаются в его твердой руке. Для него все средства хороши, если только сулят успех. 

Интриган - манипулятор часто кажется неуязвимым. Ведь, что такое интрига? Это обман и искусственные подделки под любовь, дружбу, уважение, совесть, доверие. Подделывая то, что невозможно подделать, интриган, в конце концов, оказывается в вакууме своих подделок, получая от окружающих подобное же, а настоящее у него атрофируется. Вместо полноты жизни как результат – ее иллюзия. 

Ложь, лицемерие, умение сыграть на чужих промахах, осуждение уже давно признаны не эффективной стратегией управления коллективом.

Методика выявления лидера.
Л. выявляется в деятельности, поэтому чтобы определить такового в отряде, вожатому (в дальнейшем – В.) надо ее организовать. Деятельность должна быть такой, чтобы в ней присутствовал элемент самоорганизации ребят. Ставится цель необходимая для отряда и в какой-то момент им предоставляется возможность самостоятельно найти способы и пути достижения результата. В. становится в этот момент наблюдателем - консультантом. Он тактично направляет обсуждение ребят своими вопросами или рекомендациями насколько реалистично то, что они предлагают в наших условиях. Одна из главных задач его в этот момент - определить лидера, человека, который не только организует обсуждение в отряде, не только предлагает «как это сделать», но и действует.

Игра «Полет на Луну». (или «Плот»).

Как человек играет, так и живет. В игре человек раскрывается наиболее полно. 

Материалы: Листочки с перечнем предметов, ручки, столики или планшеты.

Если группа большая, ее лучше разбить на малые - 7-10 человек, так лучше наблюдать за происходящим и для ребят общение в малых группах проще.

Первая часть.

Вводная беседа: Мы отправляемся в космос. Разбейтесь, пожалуйста, на команды, сделаем это так. Посмотрите на следующие фигуры (вожатый показывает нарисованные на ватмане круг, квадрат, прямоугольник, треугольник, ломанную линию) и выберете для себя одну которая вам больше нравится (дается время), а теперь разделимся на команды т.о., чтобы в каждой были и «круги» и «треугольники» и «ломанные» и «квадраты» и «прямоугольники». 
Итак, мы разделились на экипажи, придумайте им названия (ребята обсуждают и придумывают название кораблей). Старт. Мы удаляемся от земли (рассказ В. о космосе). Но вот авария, наша эскадра попала в метеоритный поток. Экстренная посадка на Луне. Мы в скафандрах выходит на ее поверхность. От ракет и всего оборудования остались лишь следующие вещи … (раздаются листочки с перечнем). Мы оказались на темной стороне Луны. Где-то на солнечной ее стороне находится база. До нее около 60км. Половина этого пути нам предстоит пройти по теневой, а половину по солнечной стороне Луны. Чем скорее мы до нее доберемся, тем лучше, т.к. скоро с нее на Землю улетает последняя ракета и база консервируется. Нам нужно торопиться. Давайте вспомним физические условия на Луне (кроме всего перечисленного ребятами В. напоминает, что на Луне нет магнитного поля, температура поверхности Луны на солнце достигает +150, в тени -150градусов. Все эти перечисления нужны для того, чтобы сравнять шансы команд на успех). 

Посмотрите на ваши листочки. Представьте себе (каждый), что именно ты капитан команды и от твоего выбора зависит, доберетесь вы до базы или погибнете. Весь перечень предметов вам нужно проранжировать, т.е. самому нужному поставить №1, следующему №2, затем №3 и т.д. Самый ненужный предмет в вашем походе получит №14. Все эти баллы вы пишите в первом столбике, называется он «КВ». На это вам дается 8минут. Каждый работает самостоятельно (время ведущий может сокращать, если работа идет вяло и нужно стимулировать активность обсуждения, или удлинять, если работа идет хорошо и нужно еще времени для наблюдения. Особенно это интересно, когда идет обсуждение во второй части игры).

Вторая часть.

Теперь у вас есть собственный выбор степени полезности предметов. Вам нужно принять общее решение т.к. вы команда. Соберитесь в круг, каждый в своей команде и решите, что же все-таки нужней. Ваше общее решение запишите во втором столбике, называется он «ОВ». На эту работу 8минут. 

В. наблюдает за обсуждением. Данное наблюдение очень важно для В. т.к. именно в этом обсуждении он определяет  лидера, того человека, который это обсуждение и организует. Обязательно обратите внимание, кто и какими способами старается управлять обсуждением. Характеристики лидеров даны выше.

После того как группы закончили работу,  В. зачитывает правильный выбор, ребята его записывают в 3 графе – «ПВ». Далее они подсчитывают свои капитанские коофициенты (1графа и 3графа, из большего вычитается меньшее и записывается в четвертую, все числа складываются.) Чем меньше результат, тем выше капитанский коофициент, т.к. он ближе к верному.

Аналогично подсчитывается групповой коэффициент (2-я и 3-я графа). Для анализа качества обсуждения можно сравнить самый хороший капитанский и общекомандный, самый плохой капитанский и общекомандный. Сделать соответствующие выводы.

После того как ребята узнают групповой коэффициент В. говорит им дошла их команда до базы или погибла. Если игра проводится в начале смены и кроме выявления лидеров В. ставит себе цель сплочение группы, целесообразно сказать ребятам, что они достигли успехов или достигли его с некоторыми потерями (при любом групповом коэффициенте). Из практики проведения этой игры рекорд общекомандного коэффициента был 18  баллов – играли студенты 4-го курса педфак. Самый плохой коэффициент превышал 100 баллов. 

Третья часть игры.

Затем на обратной стороне листочка ребят просят написать под знаком плюс что, какие их действия помогали группе достичь успеха (3-4 предложения, например, «выслушай каждого», «если знаешь ответ - не молчи» и т.д.). Под знаком минус 3-4 того, что мешает группе, например, «не обзывайся», «не критикуй» и т.д.

В. может попросить ребят обсудить и принять Свод правил общения в отряде, который поможет отряду идти от успеха к успеху в течение всей смены. Ребята обсуждают и принимают правила. Записывают на ватмане и помещают их в своем отрядном уголке. С этих правил можно начать организацию самоуправления в отряде.

После игры можно организовать выборы лидера-капитана (если В. устраивает сложившаяся в группах атмосфера и ее лидеры). Выбирается командир, совет отряда.

Конструктивные отношения лидера с рядовым членом отряда.

Зная, «кто есть кто» в группе Л. действует по обстановке. Если перед ним:

- «вздорный» тип, то не стоит его задевать, чтобы потом долго выяснять отношения. Пусть лучше молчит. Только нельзя позволять ему командовать,

- «положительный» - при обсуждении сложной ситуации. На него можно рассчитывать и пользоваться его идеями,

- «болтун» незаменим во время «перекура», но когда речь идет о деле, его надо тактично прервать, направляя энергию в нужное русло,

- «тихоня» в сложных ситуациях теряется, но старателен, если задача по силам. Его нужно чаще хвалить, помогая поверить в себя,

- «опровергатель» - всезнайка, для которого собственные амбиции важнее всего. Надо использовать и его знания и его амбиции, давая возможность от слов перейти к делу,

- «равнодушный» - нудно постараться выяснить, существует  ли работа, к которой он неравнодушен. Если ДА, то постараться это учесть пи распределении ролей,

- «высокомерный» - не надо его критиковать. Лучше использовать метод – «только да». Умерить его самомнение могут лишь «тихие» результаты после громких словесных авансов.

Чтобы проверить наличие у себя лидерских качеств ниже мы предлагаем тест, вы можете попробовать эту диагностику, хотя вряд ли вы будете отвечать искренно.
Тест.
Оцените приведенные высказывания по одиннадцатибальной шкале от 0 до 10. Если вы полностью не согласны с утверждением - ставите себе 0 баллов, если полностью согласны-10, или соответственно столько баллов на сколько согласны.

1. Я за то, чтобы любой коллектив сам выбирал себе руководителя.

2. Все стремятся к власти, и я не исключение.

3. Мне доверяют свои личные тайны.

4. Когда нужно я умею заставить людей работать.

5. Я вступаюсь за своих товарищей всякий раз, когда с ними поступают несправедливо.

6. «Если лошадь везет плохо, ее надо бить»- верная пословица.

7. Поспорившие обычно обращаются ко мне как к арбитру.

8. Думаю, что людям полезно иметь твердого руководителя, непреклонного и жесткого.

9. Я могу ладить с людьми, даже если они мне не по душе.

10. Главное - уметь людьми средствами заставить делать людей то, что нужно. 

11. Обычно я готов действовать ради общего блага.

12. Люди разные, но приказ для всех должен быть одинаков.

13. В интересах дела я готов согласиться с мнением противоположным моему.

14. Успеха добьется лишь тот, кого боятся.

15. Стараюсь, чтобы каждый мог проявить свои способности наилучшим образом.

16. Обсуждение даже важного для всех вопроса займет слишком много времени. Думаю, что не ошибусь, если приму решение сам.

17. Мне удается повести за собой людей, даже если они независимы от меня.

18. Когда надо я умею поставить себя так, что со мной предпочитают соглашаться.

19. Нередко мне доверяют действовать от имени коллектива.

20. Полное единоначалие- вот секрет успеха коллектива.

21. Я никогда не распускаю сплетни.

22. Я всегда прихожу на работу вовремя.

23. Мне можно доверить любую тайну.

24. Я всегда плачу за поезд в автобусе, потому что это правильно.
Посчитайте сумму баллов с 21 по 24, результат выше 20 говорит о вашей неискренности на ответы на вопросы с 1 по 20. Чем меньше данное число, тем больше степень вашей искренности.

Подсчитайте сумму баллов по четным строкам (А) и нечетным (Л) на утверждения с 1 по 20, и вы узнаете соотношение в себе административного и лидерского начал. Отложите полученные баллы по соответствующим осям А и Л в приведенной ниже системе координат.

Если точка с заданными координатами (ваша точка) попала в первый квадрат, то это значит, что лидерские способности в вас сочетаются с административными, которыми тоже не следует пренебрегать. Крыловскому повару, например, в ходе воспитательной беседе с котом Васькой не хватало именно командной твердости. Поэтому, там, где обстановка вынуждает «власть употребить» надо следовать совету великого баснописца. 

Точка во 2-м квадрате свидетельствует о преобладании в вас лидерских качеств.

Попав в 3-й квадрат, можете сделать вывод, что пока на роль лидера руководителя вам претендовать не стоит.

Не намного почетнее оказаться и в 4-м квадрате - там заповедник администраторов вчерашнего дня.
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Рис. № 1.
Источники влияния на человека.
Если вас заинтересовала информация из этой методички, и, более того, дала повод задуматься о собственных качествах, то у вас действительно есть возможность развить и совершенствовать свои лидерские качества. Данные качества развивать не поздно в любой жизненный период человека.

Если же ожесточила, вызвала негодование или ненависть - … может быть стоит подумать, что для вас лучше, быть посредственным руководителем или классным специалистом в какой-то более приятной для вас области. Ведь и короли порой отказывались от своей должности в пользу выращивания капусты.

Если же все отлично, то вы можете познакомиться с источниками влияния на человека и подумать как конструктивно, с пользой для людей и дела ими можно воспользоваться для управления вашей командой.

1. Влияние вознаграждения – способность А удовлетворить потребности Б, имеется ввиду не только материальные потребности.

2. Власть принуждения – в какой мере А способен наказать Б, причинить ему ущерб. Этим источником влияния нужно пользоваться осторожно иначе применяя жестокость мы рискуем не только потерять другие источники влияния на человека, но и свою человечность тоже.  «Не завоевав сердца, нельзя наказывать, завоевав сердце нельзя не наказывать, ибо приближение к тебе не радостно, а удаление от тебя не печально». (Восточная мудрость).

3. Нормативная власть – А имеет право контролировать соблюдение определенных правил поведения и в случае необходимости настаивать на них. Например, если бы футбольный арбитр не требовал бы от спортсменов выполнения правил игры, то из интересной и полезной игры получилось бы все, что угодно только не футбол. В любом учреждении есть свои правила (плохие или хорошие – другой вопрос) и есть человек, который имеет право требовать у подчиненных их выполнения.

4. Власть эталона – личный пример А, или А – носитель ценностей. Это высший пилотаж управленчества. Всегда ли мы транслируем, то, чего хотим, чтобы транслировали наши подчиненные? «Рыба гниет с головы», но и «рыба процветает с головы». Всегда ли мы добры, естественны, искренны, оптимистичны…? А что об этом думают наши подопечные? Боятся ли они начальника? Страх не совместим с уважением! 

5. Информационная власть – А обладает большей информацией по какому-то вопросу, чем Б.

6. Экспертная власть – А обладает более высоким уровнем компетентности в каком-то вопросе, области, чем Б.  А - специалист.

У каждого из нас есть возможность повысить уровень и качество своего влияния на людей. Л. перестает им быть, если перестает учиться. 

ЧЕМ БОЛЬШИМ УПРАВЛЕНЧИСКИМ ИНСТРУМЕНТАРИЕМ ВЛАДЕЕТ КОМАНДИР, ТЕМ БОЛЬШИЙ ОН ЛИДЕР.

Вы выявили лидеров, как далее построить управление деятельностью ребят? Необходимо спроектировать деятельность отряда (группы), т.е. сделать что-то, чтобы разрозненные, не знающие друг друга люди превратились в жизнедействующий, достигающий успеха организм, организацию.
Проектирование успеха.
1. «Цель». Вожатый, воспитатель и ребята (лидеры) придумывают, представляют себе результат, то, что будет и как это будет в конечном итоге.  Это может быть разовым мероприятием, это может быть и проектом основных, ярких мероприятий в течение смены. Обрисовывается план и вожатый задает вопрос (совету отряда), или всему отряду, (что сложнее), как мы это будем делать.

Важно чтобы ребята сами предлагали, обсуждали, фантазировали. Задача воспитателя в этот момент определять «золотые зерна» предложений, направлять обсуждение к цели, отметая простую болтовню. Во время таких обсуждений ребята, иногда даже неосознанно, настраиваются на достижение цели, поэтому, чем ярче обсуждение, тем сильнее мотивация.

2 «Субъект» (это сам вожатый или воспитатель). Как то дело, которое я организую, сочетается с моими способностями и возможностями. Хорошо ли это я умею делать сам, где именно, что в этом деле меня привлекает, радует. У каждого из нас есть опыт радости достижения успеха, и устремить ребят на что-то нам проще всего именно в этих делах. В остальных можно довериться лидерам отряда. Но опираться нужно на то, что хорошо умеешь делать сам.

3 «Содержание». Система и структура подготовки-проведения мероприятия: а) реквизит – ответственные, где взять, кто будет делать, б) люди – действующие лица и помогающие, в) время – время действия и возможности гибкого его изменения, г) план – сама подготовка (что, кто, как, когда), проведение (что, кто, как, когда), финал (что, как, кто, когда).

Содержание должно быть интересным тем, кто его делает и тем, кто его воспринимает (актуальность, доступность, новизна, эмоциональность и т.п.). Нужно и продумать, как все это использовать для продвижения к цели.

4. «Средства». Материальные, временные, личностные, информационные, технические.

5. «Объект». Характеристика тех с кем мы организуем, входим во взаимодействие. То, что мы делаем с дошколятами отличается от того, что мы делаем с подростками. То, что мы делаем со студентами отличается от того, что мы делаем с панками. Также берется во внимание, то что будут делать лидеры, как будут задействованы «отверженные», «обособленные» и т.д. Как и где они будут включены в общее дело.

6. «Взаимодействие». Возможности изменения сюжета, эмоциональности, композиции, по ходу действия. В связи с новыми возможностями, обстоятельствами, новыми, неожиданными реакциями зала.

7.  «Результат». Чем, в чем, то, что получилось, отличается от того, что планировалось. Где были успехи, запланированные и не запланированные и как на этом успехе сделать новый. Как использовать новые, раскрывшиеся возможности и способности ребят. Как вовлечь тех, которые пока не раскрылись.

Ритмичность в достижении успеха.

1. Эмоциональность, интеллектуальность, энергонасыщенность, как любая деятельность, чем более соответствует ритму, тем боле позитивно сказывается на творческой активности ребят. После эмоционального яркого мероприятия необходима тишина, спокойное мероприятие.

2. Ритмичность любого дела людей, любой команды соответствует следующей структуре: а) знакомство, б) энергостабилизация, в) творческая самореализация, г) отдых, восстановление.

Культивируй «Дух» команды.
1. Какие мои подопечные? Искатели, пираты, мушкетеры, братва?  Подбери соответствующее название отряда. «Как вы лодку назовете, так она и поплывет».

2. Раздай роли лидерам (командир, гантелькин, чистюля и т.д.)

3. Найди свою роль в общей команде. Помни: высший пилотаж управленчества - самоуправление.

4. Двигайся от простого к сложному, от успеха к успеху, не забывай про отдых.

5. Неуспех. Во-первых, если тебе кажется, что мероприятие не получилось, не все ребята и взрослые разделяют твою точку зрения.  Во-вторых, быть всегда успешным - это болезнь. Неудача порой дает нам больше информации для роста, чем успех.
Несколько советов по использованию режима дня
 в управлении отрядом.  (Или, с чего начать).
Ребята приехали в лагерь. У большинства у них положительный, оптимистический настрой. Отдых, лес, отсутствие школы, родителей, … Они готовы к новым впечатлениям. Они готовы слушать воспитателя о том, что будет происходить в «Золотом колосе»!

Твоя первая речь, вожатый, беседа с отрядом, это презентация всего того, что здесь будет происходить. Это презентация тебя, как официального лидера отряда, это презентация команды педагогов вашего отряда. Ребята из этой презентации будут делать выводы и предположения, хороша ли будет их жизнь в «Золотом колосе»? И из того, что ты сам думаешь о «Золотом колосе», своих коллегах, своей работе в БГУ ОСРЦН и будет исходить фон данной презентации. Т.е. важно не только то, что вы будете говорить, но и как вы это будете говорить! 

Распорядок дня и правила «Золотого колоса», именно об этом нужно рассказать на первой линейке. Полезно провести экскурсию по центру, что бы ребята познакомились с тем, где все это будет. В методичке «Лоция в рифах» описано, как это провести в игровой форме. Ребята в этот момент ориентируются в данных правилах и территории центра, настраиваются на их выполнение. Данным сообщением и экскурсией педагог экономит свое дальнейшее время, избавляет себя от их разъяснения (правил) в дальнейшем каждому из отряда. Конечно, будут и те, кто не понял и (или) не хочет режима дня, о них ниже. Или в методичке «Лоция в рифах». Основная же масса ребят отряда готовы их выполнять. Работает общепризнанная схема – «я согласился поехать в лагерь, значит, согласился выполнять его правила».

Приучение к распорядку дня и выполнению правил происходит постепенно, что бы ускорить данный процесс приведем ниже несколько рекомендаций и поясним их действенность.

Линейка (утренняя и вечерняя) ее структура.
Придерживайтесь стандартной структуры линейки. Каждая линейка должна состоять из стандартных блоков: 

1. Начало. Оно обозначается тишиной, готовностью ребят Вас слушать. В школе

начало урока знаменуется тем, что звенит звонок на урок, учитель входит в класс, ученики встают, учитель говорит: «Здравствуйте, садитесь». Что-то подобное должно быть и в начале отрядной линейки. Например, Вы говорите ребятам, что пока не будет тишины – линейка не начнется. Садитесь перед отрядом и дожидаетесь тишины.  На первых линейка добиться будет трудно, но если вы не сформируете у отряда этот «рефлекс» (Вы садитесь на свое место и в отряде тишина) – тишины у вас не будет в течение всей смены.

2. Название и девиз отряда. Итак – Вы вошли, в отряде тишина. Вперед выходит

командир отряда и говорит: «Наш отряд!» - все кричат название отряда, «Наш девиз» - все кричат девиз. Это не просто формальность или прикол. В этом есть смысл. «Как вы лодку назовете – так она и поплывет». Дело в том, что ребята говорят это в течение смены, как минимум 2 раза в день, на утренней и вечерней линейке. Т.о. непроизвольно формируется дух отряда – «образ МЫ!» Например, наш отряд – «Браво», наш девиз – «Честь парням, девчонкам слава – нет отряда лучше Браво!». Или, наш отряд – «Молодежь», наш девиз – «Главное вместе, главное дружно, равнодушных нам не нужно!». Сравните, например, с названием отряда «Витамин» и девизом – «Витамин полезен всем, со здоровьем нет проблем!» Хороший девиз, но он не говорит об отряде! О том, какие «Мы»! Эти повторяющиеся в девизе слова начинают настраивать отряд (конкретных ребят) на соответствующее поведение в отряде, стиль общения друг с другом. Это начинает работать. Поэтому полезно это делать с начала смены на всех линейках. Это создает определенный настрой и на данную линейку и на день в целом. Следовательно, и на смену!

3. Озвучивание плана на день. (Утренняя линейка). Вы тишиной, названием и

девизом отряда сформировали у ребят настрой на день, теперь можно озвучить и план этого дня. Ребята сами распространят свой настрой на данный план, вам останется только вовремя его направлять. Направлять тех, кто не сразу «догоняет», т.е. для привыкания ему нужно больше времени, чем остальным. Продублируйте план на день письменно и повесьте его на отрядном уголке, пусть ребята знают, где его можно посмотреть если что то забыл.

4. Финал дня. (Вечерняя линейка). Относительно планов озвученных утром, и

того, что произошло за день, Вы проводите вечернее резюме прожитого дня, говорите о том, что у «НАС» получилось, настраиваете их на новый интересный день ЗАВТРА. См. общую структуру линейки п.1. Начало.

5. Штрафы и поощрения. Если говорить про «летки» как летнюю валюту лагеря,
запомните основные правила: а) сначала дайте заработать, а потом уж штрафуйте; б) штрафов у конкретного человека должно быть меньше чем поощрений; в) большей суммой поощряйте творческие действия ребят, меньшей – рядовые; г) поощряйте дружбу и взаимопомощь, и прилюдно; д) штрафуйте негатив – простой (например, шум в тихий час) тогда, когда хотите – сложный, (например, грубость) только тогда, когда воспитанник будет ценить Вас как лидера отряда. И вообще, оценивайте дела, поступки человека, а не его самого как личность!!!, е) к финалу смены леток давайте меньше чем в начале, пусть повышается их ценность, ж) ч.п. такие например как драка, не оценивайте летками – это Ч.П. и требует разбора на другом уровне, з) поощряйте безлеточно, словами - «Молодец», «отлично», … , аплодисментами – «Мы молодцы! Давайте себе похлопаем!» Запомните! На что Вы обращаете свое внимание, то и подкрепляете! Следовательно, в процентном отношении, на линейках большая часть времени пусть уделяется … «Нашим достижениям!» Заканчивайте линейки на позитиве.
6.  Тихий час. С самого начала приучайте ребят к тихому часу! Приведу пример,

в одном из лагерей вожатые 2х отрядов поступили по-разному: в одном с первых дней контролировали тишину в тихий час и достаточно строго. Через 5-7 дней ребята привыкли и в оставшиеся дни смены вожатые в тихий час отдыхали. В другом, вожатые пустили все это на самотек, смотрели за дисциплиной от случая к случаю и им пришлось бодрствовать в тихий час до конца смены + регулярно получать замечания от начальства. Делайте выводы сами.

7. Отбой. То же самое, что и тихий час. Добавим лишь пару советов настройки

ребят на отбой. Делайте отсчет обратного времени: «До отбоя осталось 15 минут, …, осталось 10 минут, …, осталось 5 минут, … , отбой, тишина, Я выключаю свет». Это время Вы ходите по коридору и наблюдаете за приготовлением ребят ко сну. Этот прием, в сокращенном виде, можно применять и во время тихого часа. В начале смены примерно в течение часа после отбоя смотрите за выполнением отбоя в отряде! Особо ретивые ребята будут проверять Вас – скоро ли Вы сами уснете, что бы заняться «ночными приключениями», если вы дадите им шанс в начале смены – они не дадут Вам шансов поспать в течение всей смены! Делайте замечания строго, но тихо – не будите остальных ребят! Тех, кто уже уснул. Насытьте день своего отряда так, что бы им захотелось ночью спать – безделье днем настраивает на активную ночь.

8. План мероприятий на смену. Поле того как вы определили лидеров отряда,

сообщите вашему активу план мероприятий на мену, озадачьте их: «Ребята, какие будут Ваши идей, как все это делать вело, интересно!?» Не торопите их, путь думают, предлагают. Путь даже то, то они придумают, будет не «высший пилотаж» помогите им ЭТО осуществить. Главное здесь поддержать их собственную инициативу!!! Ели Вы это поддерживаете, следовательно – ПОДКРЕПЛЯЕТЕ!!! В этом и заключается высший пилотаж управления творчеством команды (отряда) педагогом, Лидером! Вы мотивируете их на творчество! Конечно ЭТО труднее чем авторитарный тиль – приказать, контролировать, критиковать. Но и результат будет совсем другой! Именно такому педагогу ребята благодарны от души, ведь именно рядом  ним раскрываются (раскрылись) ИХ творческие способности! Со стороны это выглядит так, как будто ребята сами придумывают, сами делают, педагог лишь со стороны вовремя управляет данным творческим процессом.

Проведите вашу команду через успех: «У НАС получилось! Значит и дальше

получится!!!»

9. Взаимоотношения с соперниками. Например, традиционно 1-й отряд

соревнуется со вторым, третий  четвертым, … На педсовете думайте, как грамотно распределять места. Помните для нас, педагогов кончено же приятно когда «мой отряд выигрывает», НО ВАЖНЕЕ ДЛЯ ТВОРЧЕСТВА ВСЕГО ЛАГЕРЯ ДРУЖБА  СПЛАЧЕННОТЬ ВСЕХ ОТРЯДОВ!!! Именно для этого организуются соревнования между лагерями, или соревнование сборной ребят и сборной взрослых, вожатых! Эти мероприятия стирают различие между отрядами, и, все отряды вместе болеют за сборную ребят «Золотого колоса!» Порой даже не важно, кто выиграл, важнее процесс единения, единодушия, ОБЩЕГО ПРАЗДНИКА!!!
Удачи тебе, вожатый, воспитатель – лидер и заводила творческой активности

ребят!

                                                                        «Дорогу осилит идущий».
P.S. «Судьба и удача любит тех, кто пробует, творит, делает и обходит стороной тех кто жалуется и пеняет на других, судьбу и обстоятельства». (Не помню, кто сказал)

Педагог-психолог ГБУ ОРСЦН «Золотой колос», Князев О.Н., Июнь 2012г.
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